

Предки

Заурбий Хуако

Республика Адыгея

1445/2023

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

Память – важный компонент нашей жизни. Милость, которая дарована нам Всевышним Аллахом. Посредством памяти мы накапливаем необходимые знания, устанавливается связь между прошлым и настоящим. Помнить совершенные благие поступки людей по отношению к тебе, что обязывает быть взаимно благодарным. Помнить события, произошедшие с предыдущими поколениями, извлекая из этого пользу. Отказ от опыта прежних поколений – есть бездумье и неразумный путь. Всевышний сказал в Коране:

«Крепко держитесь за вервь Аллаха все вместе и не разделяйтесь. Помните милость, которую Аллах оказал вам, когда вы были врагами, а Он сплотил ваши сердца, и по милости Его вы стали братьями. Вы были на краю огненной пропасти, и Он спас вас от неё. Так Аллах разъясняет вам Свои знамения, — быть может, вы последуете верным путём».

(Коран 3:103)

Мы видим, как Всевышний Аллах напоминает верующим милость, оказанную им, которая выражается в обращении враждебности в братство, разрозненности в объединение, пребывание на краю пропасти от гибели к спасению.

Без памяти жизнь была бы сильно ограниченной и не было бы никакого развития. С другой стороны, частичное забывание минувших событий имеет свою положительную сторону. Например, происшествия, связанные с бедами и несчастьями, вызывают чувства переживания, скорби с которыми трудно жить продолжительное время.

Память можно разделить на два вида: коллективную и индивидуальную. Первое – когда общество имеет связь со своим прошлым, оно скрепляет свое настоящее с тем, что происходило с их предками, где каждое последующее поколение строит свою жизнь на той основе, которую заложили их предшественники. Второе - когда каждый из нас возвращается к своим воспоминаниям, исходя из разных побуждений, как поиск определенных событий для того, чтобы связать их с настоящим. Иногда полное понимание реальности, требует знаний о прошлом.

Существующее явление, такое как обращение к предкам, имеет большое значение для людей. Мы часто используем этот прием для того, чтобы быть убедительными в своих воззрениях. Это некий непререкаемый «авторитет», при упоминании которого, собеседнику остается только принять и согласиться, поскольку отрицание этого приводит к глубокому неуважению по отношению к тому, кто использовал метод «предкости».

Люди во все времена обращались к опыту прошлых поколений. Вместе с тем необходимо обратить внимание на то, что этот метод не является универсальным, поскольку данная практика имеет две стороны: положительную и отрицательную.

Положительная сторона метода обращения к предшественникам для выяснения истины, проявляется тогда, когда прежнее поколение имело истинные взгляды, их поведение было согласно с верным представлением сути вещей. Исходя из этого становится понятным, что поведение предков не может является критерием истинности по умолчанию.

Отрицательная сторона метода обращения к предшественникам для выяснения истины, выражается в слепом следовании, не основанном на разумных знаниях и не обоснованных Кораном и Сунной.

Чтить память предков и отцов правильно, перенимать их жизненный опыт необходимо, однако все это должно быть в рамках истинного положения дел. Другими словами, если предки имели искаженное представление о жизни, что не исключено, то в таком случае выбор должен быть в сторону истины. Если взять жизнь каждого из нас, а затем попытаться обратиться к своим предкам, то мы увидим, что не все они были достойными для подражания. Конечно, уважение, почет и любовь к своим предкам необходимо сохранять, однако речь идет о подражании им только в вопросах непротиворечащих исламу.

Возникает и такой вопрос, за какими предкам следовать? Какой эпохи? Отвечая на первый вопрос, можно сказать, пусть каждый следует своим предкам, но разве это разумно? Ведь это никак не решает проблему, поскольку поведение людей остается таким же. Если отвечать на второй вопрос, то можно сказать, что нужно возвращаться до второго колена, однако это также не решает проблему, поскольку нет объективных причин и доказательств для этого. Опираясь на вышеизложенное, можно сказать, что использование правил поведения предков, как опоры для своего поведения, можно при соблюдении двух условий:

Первое – поступки и взгляды прежних поколений могут быть основой для последующих, не в первую очередь, а в черед других правил и принципов.

Второе – опыт предков должен зиждиться на истине и быть верным. При соблюдении этих условий, можно говорить о том, что необходимо сохранять

опыт прежних людей. Перенимание прошлого опыта должно быть избирательным, исходя из справедливости и объективности, без излишества и фанатизма.

Всевышний Аллах сказал в Коране во многих местах, о том, что следование предкам не всегда правильно и разумно:

«Когда им говорят: «Следуйте тому, что ниспослал Аллах», — они отвечают: «Нет, мы будем следовать тому, на чём застали наших отцов». А что если отцы их ничего не разумели и не следовали верным путём»?

(Коран 2:170)

В данном аяте видно, как Всевышний Аллах сказал, что истинна представляет собой Его откровение, не принятие этого откровения – есть отклонение. Если следование предкам или отдельным их поступкам приводит к отказу от истины, то это слепое следование.

Другой пример из Корана, когда сам Всевышний повелевает посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) следовать прежним поколениям, однако этому есть объяснение, которое заключается в том, что эти люди придерживаются правой веры, прямого пути и благочестия, соблюдают справедливость и заветы Аллаха - это посланники и пророки (мир им), жившие в прежние времена, а также их последователи:

«Это те, которых Аллах повёл верным путём, и ты следуй их верным путём. Скажи: «Я не прошу у вас награды за него. Это не что иное, как напоминание для миров».

(Коран 6:90)

Итак, можно заключить, что человеческая память - это милость, которую нужно использовать разумно. Исторические эпизоды в жизни народов имеют как положительный окрас, так и негативный, оба этих фактора следует использовать во благо, хороший перенять, а плохой взять в качестве назидания, но не повторять. Сохранять и чтить опыт прежних поколений важно, однако подобное должно происходить с соблюдением условия - совпадения поступков прежних поколений с исламской истиной, а также избегать фанатизма, особенно если в этом есть отказ от правильного и истинного положения вещей.